

姓名 _____ 座位号 _____
(在此卷上答题无效)

语 文

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试题相应的位置。
2. 全部答案在答题卡上完成, 答在本试题上无效。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题。

中华民族向来尊重自然、热爱自然, 强调把天地人统一起来, 把自然生态同人类文明联系起来, 按照自然规律活动。在漫长发展进程中, 中华民族高度重视人水和谐, 在尊重自然规律、因势利导的基础上, 建起了许多大型生态水利工程。“水利”一词, 较早见于《吕氏春秋》, 主要指防止水害灾难和利用水力资源的事业。重视水利, 与我国经济社会发展的独特历史特征密切相关。历史上, 农业在我国经济社会发展中居于主要地位, 而我国农业又以灌溉农业为主, 对于灌溉、防灾等水利工程的社会需求较大, 因而建成许多水利工程。比如, 先秦时期的引漳十二渠、芍陂, 以及完成于元代的京杭大运河等, 在很长的时间里支撑着我国农业生产和经济社会发展, 有的至今仍在发挥重要作用, 其中蕴含着丰富的生态智慧。

我国古代大型生态水利工程之所以能经受住漫长历史和实践的检验, 一个重要原因在于, 保持满足人的需求与尊重自然规律之间的平衡, 做到既保护自然又利用自然, 在保护中利用, 在利用中保护。福建省的天宝陂始建于唐代, 这座集引水灌溉、排洪排涝和蓄淡拒咸于一体的大型生态水利工程, 位于河流弯道下游河势较高处, 既可拦蓄淡水, 又可抵御咸潮上溯。同时, 利用弯道环流原理, 水砂分离, 引清水自流灌溉, 在航运、引水、灌溉、泄洪、排沙等方面发挥了重要作用, 体现出顺应自然、因势利导的高超生态智慧。这种生态智慧, 集中体现在坚持整体性、系统性的自然观, 将人与自然作为一个生命共同体来看待。

马克思指出:“人是自然界的一部分”“人靠自然界生活”。他强调人类在同自然的互动中生产、生活、发展, 不以自然规律为依据的人类计划只会带来灾难。习近平总书记创造性提出“自然是生命之母, 人与自然是生命共同体”的重要理念。在这一生命共同体中, 人与山、水、林、田、湖、草、沙、冰紧密联系、相互作用, 都是自然生态系统不可或缺的组成部分。人作为自然存在物, 时刻都在与自身之外的自然进行物质和能量交换, 借以满足自身需求。自然界的运行, 也不可避免会对人类生存发展发生作用。

人与自然是生命共同体, 人类对于大自然的伤害最终会伤及人类自身。正如恩格斯所指出的:“我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然界之中的”“不要过分陶醉于我们对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利, 自然界都报复了我们”。实现人与自然和谐共生, 就是要在合理利用、友好保护自然中获得自然的回馈, 而不是无序开发、粗暴掠夺自然。

当然, 自然界的运行并不以人的意志为转移, 既有阳光灿烂的日子, 也有风雨交加的时刻。推动实现人与自然和谐共生, 一方面, 要像保护眼睛一样保护生态环境, 像对待生命一样对待生态环境, 把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内, 给自然生态留下休养生息的时间和空间; 另一方面, 要强化底线思维和风险意识, 在尊重自然规律、运用自然规律中因势利导, 努力将自然灾

害造成的损失降到最低,将消极影响转化为推动经济社会发展的有利因素,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。

(摘编自赵湘志《从中华优秀传统文化中汲取生态智慧》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 我国古代重视水利,与以灌溉农业为主的农业在经济社会发展中居于主要地位有关。
- B. 我国古代大型生态水利工程既满足了人的需求又尊重自然规律,既保护又利用自然。
- C. 在人与自然生命共同体中,人与一切事物密不可分,都是自然生态系统的组成部分。
- D. 自然界运行有其规律,不以人的意志为转移,且不可避免对人类生存发展产生影响。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章立足于从中华优秀传统文化中汲取生态智慧,来观照我国古代许多大型水利工程。
- B. 文章以天宝陂为例,阐释古代大型生态水利工程能经受住漫长历史和实践检验的原因。
- C. 文章引用恩格斯的相关言论,有力地证明了人与自然是生命共同体,必须和谐共生。
- D. 文章从两个方面论述如何推动实现人与自然和谐共生,尤其强调底线思维和风险意识。

3. 根据原文内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 战国时期修建的水利工程都江堰,集防洪、灌溉、航运功能于一体,其中蕴含了丰富的生态智慧。
- B. 大型生态水利工程天宝陂在建造时就坚持整体性、系统性的自然观,将人与自然看作生命共同体。
- C. “人与自然是生命共同体”的理念说明,只有从自然中获取物质和能量,才能满足自身的需求。
- D. 形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,除了要精心保护生态环境,更要尊重和运用自然规律。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一

我国庞大的数字经济规模和较高的互联网普及率,以及电子支付尤其是移动支付快速发展,为研发和推广数字人民币创造了有利条件。重要的是,以数字经济为代表的科技创新成为催生发展新动能的重要驱动力。我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,培育和壮大发展新动能,全方位提升经济创新力和竞争力,亟需以大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能、5G通信等新兴技术为依托,大力发展战略数字经济,不失时机地推出数字产品。从这个意义上讲,数字人民币的诞生是顺应技术进步和时代潮流的重要举措,有助于打造我国数字经济新优势,并在越来越多的国家竞相着手推出数字货币的大趋势中掌握先机。

目前,我国数字人民币布局已取得阶段性进展。早在2014年,中国人民银行就成立法定数字货币研究小组,开始对发行框架、关键技术、发行流通环境及相关国际经验等进行专项研究。2016年,成立数字货币研究所,完成法定数字货币第一代原型系统搭建。2020年5月初,央行发行数字货币进入试点阶段,截至2020年8月底,数字人民币在全国共落地试点场景6700多个,覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域;此外,数字人民币也将在北京冬奥会场景进行内部封闭测试。

(摘编自张德勇《数字人民币未来发展前景可期》)

材料二

数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式的法定货币。它由指定运营机构参与运营,具有价值特征和法偿性。采取双层运营模式,即中国人民银行不直接对公众发行和兑换数字货币,而是先把数字货币兑换给指定的运营机构,比如商业银行或者其他商业机构,再由这些机构兑换给公众。它以广义账户体系为基础,即在现行数字货币体系下,任何能够形成个人身份唯一标识的东西都可以成为

账户，比如车牌号等，并且支持银行账户松耦合，即不需要银行账户就可以开立数字人民币钱包。具有“小额匿名，大额依法可溯”的特点，同时提供挂失功能，使其安全性更高。

数字人民币主要定位于现金类支付凭证，即与纸币和硬币等价，其将与实物人民币长期共存，与电子支付也并不冲突。简单来说，数字人民币是口袋中的钱，而微信、支付宝等电子支付则仅仅为支付模式。电子支付在数字化技术飞速发展的今天已经渗透在我们生活中的方方面面，但数字人民币比电子支付更具有普遍性。电子支付可行的前提是网络的存在，而数字人民币则可以在停车场等离线场景进行支付。对于老年人或其他对使用电子支付较为吃力的人来说，数字人民币给予多终端选择，可以选择 IC 卡、功能机或者其他硬件。

(摘编自郭羽林《数字人民币来了！你真的了解吗？》)

材料三

对普通人来说，数字货币意味着一种更便捷、高效、低成本的支付选择。从试点来看，数字人民币在使用时无需支付任何服务、手续费，无需绑定银行卡，且在无网络的情况下，依然可以正常使用。通过手机、智能卡乃至可穿戴设备与 APP 互连，数字人民币支持多样离线支付方式，并对线下消费、线上购物都适用。从“扫一扫”到“碰一碰”，数字人民币提高了支付的便捷程度，对于不擅长使用互联网的老年人尤为友好。此外，数字人民币作为一种纯公共品，还有助于增强金融服务的普惠性和包容性。比如，一些农村地区、偏远山区的群众即使没有银行账户，也可以通过数字钱包享受支付等金融服务。

除了使用更便捷外，数字人民币在反洗钱、反恐怖融资等领域也具有重要意义。不同于完全匿名使用的现金，也不同于与实名银行账户绑定的传统移动支付，数字人民币实行可控匿名，即坚持“小额匿名、大额可溯”，在风险可控的基础上实行匿名。这既有利于保护用户隐私，也便于对电信诈骗、洗钱、恐怖融资、逃税等违法犯罪行为进行监测追踪，进而维护金融安全，更好保障人民群众的合法权益。

(摘编自计磊《数字人民币渐行渐近》)

4. 下列对“数字人民币”的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 数字人民币的研发和推广，与我国数字经济规模大、互联网普及率高以及电子支付发展快密切相关。
- B. 作为具有价值特征和法偿性的法定货币，数字人民币由中国人民银行发行、指定运营机构参与运营。
- C. 数字人民币以广义账户体系为基础，支持银行账户松耦合，具有“小额匿名，大额依法可溯”的特点。
- D. 数字人民币与实物人民币一样，都属现金类支付凭证；比微信、支付宝等电子支付使用得更加普遍。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是(3分)

- A. 早在 2014 年，我国就开始布局数字人民币，目前已在全国广泛试点，覆盖多个领域，并将在北京冬奥会场地内进行封闭测试。
- B. 数字人民币采取双层运营模式，我们需要时可以去中国人民银行兑换，也可以到商业银行或者其他商业机构兑换，非常方便。
- C. 电子支付必须借助网络才能实施，而数字人民币在无网络的情况下依然可以正常使用，并且不需要支付任何服务、手续费。
- D. 数字人民币实行可控匿名，与完全匿名使用的现金和与实名银行账户绑定的传统移动支付相比，更便于监测追踪资金流向。

6. 我国为什么要推出数字人民币？请结合材料概括说明。（6分）

(3) 文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

画狼

卓炳发

那天金铭还没起床，便接到林场李小的电话，说是他们在清林的时候，抓到一头狼崽。

李小对金铭说，你一直想画狼吗？这头狼崽子就送给你当画模吧！

金铭听后暗喜，连饭也没吃赶紧驱车前往林场。

林场里长满了高大的针梢树，在两片人工林的夹持中，一条公路逶迤通过直指林场的场部。深秋的天气有些凉爽，如果不是刚刚蒙染阳光的老黄色巧妙地结合在一起，看起来既温润又不失厚重，同时也给了人一种美好的自然的遐想。

这是李小接下來，李小已经拎着一条鼓鼓囊囊的蛇皮袋子等在路边。金铭谢过李小，简单地询问一下，之后从林场林区住下了。

这是一头只有不到五十厘米长的未成年公狼，虽然四肢捆缚着绳索，可是依然狺狺地发出类似于狗的嚎叫而又绝望的叫声。当它和金铭对峙的一瞬间，目光极其的凶恶，金铭仿佛感受到了来自大山深处以及森林对自己的生命威胁，但金铭还是有些可怜它甚至是心疼它。

想起小说，狼崽的母亲因为袭击清林工人而当场被打死了，这头狼崽已经成为孤儿。金铭在和它对峙的时候，忽然想起了自己一生颠沛流离的遭遇，竟然不知不觉地流出了眼泪。

金铭是那种草根出身的画家，在美术界风雨兼程二十年，应该说在当地算是腕儿级的画家了。几次举办画展，电视台跟踪报道，为他赢得了很多微友粉丝的热捧。可他知道这些都是虚假的，都是镜花水月的自我安慰，要想得到国家级一些大咖的认可，必须要有极富个性极具思想内涵的美术作品。这时候想到了画狼。他认为一个优秀的画家必须要有自己独立的绘画领域，像徐悲鸿画马齐白石画虾就是如此，这是一种根植于画家灵魂深处涂鸦在纸上的神秘符号。

狼这种动物聪明智慧，具有很强的爆发力，而且无论在怎样的险恶环境下都能求得生存，金铭觉得这正是中华民族自强不息的个性写实。可遗憾的是他虽然在林区生活过，多次见到过狼，可对狼的了解还是太少了。

他需要生活，需要对狼的进一步认识。在这样渴望一举成名的大背景下，金铭只有感动。他要做的第一件事就是把带来的新鲜兔子肉剁碎了，装在瓷盆里，然后倒上酱油，端到狼崽的跟前。

狼崽叫着，声音特别的凄厉。金铭终于不忍，把捆缚狼崽前腿的绳索解开了。

狼崽看着金铭甩了几下前爪，似乎在示好，又似乎是挑战。金铭抓住这一瞬间立即开始素描。

吃完兔肉的狼崽忽然扬起前爪抓向金铭，金铭躲避不及，手腕子上立即留下两道血红的印子。金铭有些生气举起巴掌，可当巴掌举到半空又缓缓地落下了。

此时，狼崽的目光居然有了温情，那种无所归依的神态就像一个无家可归的孩子，看着十分的可怜。金铭顾不得疼痛，立即举起手机把这幅画面收藏起来。

接下来，金铭天天和狼崽朝夕相处，手上的抓伤一茬接着一茬，它明明知道金铭对它没有恶意，可就是不能接受金铭。

金铭为了和狼崽增进感情，除了在饮食上特别用心舍得花钱，晚上便让狼崽睡在他的床头，而且地上铺了一层厚厚的海绵垫子。

金铭把自己画狼的作品发到公众号平台上，引发了无数微友的热议和好评，都说他画的狼形态很逼真。

一天早晨金铭正在睡觉，迷迷糊糊地忽然感觉自己的脸上似有虫子在蠕动，他立即睁开眼睛，发现

狼崽正在床头，伸出血红的舌头舔舐他的面颊。

金铭吓得一骨碌爬起来，这时候狼崽的两只后腿立起来，一双前爪接连向下弯曲，不断地向金铭作揖。

金铭真的被感动了，他一下子蹿到地上双手使劲儿地环住狼头，他觉得有一股温热的情愫在内心涌动，这时候的狼崽温顺得像个孩子一样依附在画家胸前，整体的画面既亲切和谐又有那么一点儿荒诞。

狼和人的心灵应该是相通的。金铭忽然有所感悟，终于找到了画狼的秘密符号。

狼崽好像已经理解画家的需要，在金铭新一轮的绘画中故意摆出各种神态迥异的姿势让金铭选择，金铭在感动中，多次停笔去抚摸狼崽，和它作肢体上的交流。

两个月的时间很快过去了，一张浸润着画家智慧和心血的《百狼图》栩栩如生地摆在画家的画案上。金铭激动不已，觉得自己扬眉吐气的时候到了，可他接连报名参加了两次全国性的大型赛事，《百狼图》都落选了。

金铭百思不得其解。

业内一位大咖在评论金铭的画作时，毫不客气地说：金铭画的狼不像狼，倒像是一条狗。

(选自《北京文学》2021年8期)

7.下列对小说相关内容与艺术特色的分析鉴赏不正确的一项是(3分)

- A. 金铭第一次看见狼崽的时候就有些可怜它甚至心疼它，以至不知不觉地流出了眼泪，是因为同情狼崽成为孤儿，令他想起了自己的遭遇。
- B. 小说详细地描述了狼崽对金铭的感情变化过程，从开始目光凶恶、抓伤金铭，到最终温顺得像个孩子，描写细致，情节曲折，引人入胜。
- C. 金铭“终于找到了画狼的秘密符号”，这一“秘密符号”便是狼和人的心灵是相通的；要画好狼，就必须表现人与狼和谐相处、亲密无间。
- D. 金铭出身草根，经过努力在当地颇有影响，但他仍不满足，想凭借画狼一举成名，结果惨遭失败。小说以此表达批判贪婪与功利的主题。

8.金铭为什么想到了画狼？请简要分析。(6分)

9.如何理解“金铭画的狼不像狼，倒像是一条狗”的含意与作用？(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

平陵将军庞萌，为人逊顺，帝信爱之，常称曰：“可以托六尺之孤，寄百里之命者，庞萌是也。”使与盖廷共击董宪。时诏书独下廷而不及萌，萌以为廷譖己，自疑，遂反袭廷军，破之。与董宪连和，自号东平王，屯桃乡之北。帝闻之，大怒，自将讨萌。与诸将书曰：“吾常以庞萌为社稷之臣，将军得无笑其言乎？老贼当族，其各厉兵马，会睢阳。”建武五年六月，董宪与刘纡、苏茂、佼强去下邳，还兰陵，使茂、强助庞萌围桃城。帝时幸蒙，闻之，乃留辎重，自将轻兵晨夜驰赴。至亢父，或言“百官疲倦，可且止宿”，上不听。复行十里，宿任城，去桃城六十里。旦日，诸将请进，庞萌等亦勒兵挑战。帝令诸将不得出，休士养锐以挫其锋。时吴汉等在东郡驰使召之，萌等惊曰：“数百里晨夜行以为至当战而坚坐任城致人城下真不可往也。”乃悉兵攻桃城，城中闻车驾至，众心益固。萌等攻二十余日，众疲困，不能下。吴汉等皆至，帝乃率众军进救桃城，亲自搏战，大破之。庞萌、苏茂、佼强夜走从董宪。秋七月丁丑，帝幸沛，进幸湖陵。董宪与刘纡悉其兵数万人屯昌虑。宪招诱五校余贼，与之拒守建阳。帝至蕃，去宪所百余里。诸将请进，帝不听，知五校乏食当退，敕各坚壁以待其敝。顷之，五校果引去。帝乃亲临，四面攻宪。三日，大破之，佼强将其众降，苏茂奔张步，宪及庞萌走保郯。八月己酉，帝幸郯，留吴汉攻之，车驾转徇彭城、下邳。吴汉拔郯

董宪、庞萌走保朐。六年，吴汉等拔朐，斩董宪、庞萌，江淮、山东悉平。诸将还京师。

(节选自《通鉴纪事本末·光武平齐》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)
- A. 时吴汉等在东郡/驰使召之/萌等惊曰/数百里晨夜行/以为至当战/而坚坐任城/致入城下/真不可往也/乃悉兵攻桃城/
- B. 时吴汉等在东郡/驰使召之/萌等惊曰/数百里晨夜行/以为至/当战而坚坐任城/致入城下/真不可往也/乃悉兵攻桃城/
- C. 时吴汉等在东郡/驰使召之/萌等惊曰/数百里晨夜行/以为至/当战而坚坐任城/致入城下/真不可往也/乃悉兵攻桃城/
- D. 时吴汉等在东郡/驰使召之/萌等惊曰/数百里晨夜行/以为至当战/而坚坐任城/致入城下/真不可往也/乃悉兵攻桃城/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)
- A. 六尺之孤：未成年的孤儿。“六尺”形容个子未长高；“孤”指失去父亲的小孩。
- B. 社稷：本指土神和谷神。因古时君主都祭祀社稷，后来就用“社稷”来泛称国家。
- C. 丁丑：丁为天干之一，丑为地支之一。古代以天干和地支递次相配来纪日或纪年。
- D. 车驾：天子出巡时所乘坐的马车。后亦用为天子的代称。文中用的是前一种意思。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)
- A. 庞萌为人谦虚恭顺，深受光武帝信任和喜爱，被派去与盖延一起攻打董宪，结果因为误会而反叛，与董宪联合，并自称东平王，皇帝十分生气。
- B. 建武五年六月，董宪派人帮助庞萌围攻桃城，皇帝亲自率兵日夜兼程驰援，有人建议在亢父休息，皇帝不听，直到距桃城六十里的任城才宿营。
- C. 庞萌等前来挑战，皇帝命令众将不得出战，养精蓄锐挫敌锋芒，等到敌人疲惫不堪，己方援军到来，皇帝才率军进救桃城，亲自参战，大败敌军。
- D. 董宪纠集五校残军拒守建阳，皇帝按兵不动，等五校军撤退后才围攻董宪。董宪节节败退，皇帝步步进逼，接连攻下郯、朐，最终平定江淮、山东。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 将军得无笑其言乎？老贼当族，其各厉兵马，会睢阳。(5分)

(2) 诸将请进，帝不听，知五校乏食当退，敕各坚壁以待其敝。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

杂咏八首上礼部李侍郎·幽琴 刘长卿

月色满轩白，琴声宜夜阑。飗飗①青丝上，静听松风寒。

古调虽自爱，今人多不弹。向君投此曲，所贵知音难。

【注】①飗飗(líú)：风吹貌。

14. 下列对这首词的赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联渲染了一种澄澈静谧的氛围：月光皎洁，洒满小屋，夜深人静，正宜听琴。
- B. “静听”描摹听琴者入神的情态，从侧面衬托出琴声的超妙，照应题中“幽”字。
- C. “松风寒”以风入松林形容琴声凄清，化听觉为视觉，引导读者进入音乐的境界。
- D. 颈联在对比中寄寓了诗人深沉的感慨；尾联点明写作目的，“君”即礼部李侍郎。

15. 后四句表达了诗人怎样的思想感情？请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共 1 小题,6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 在《逍遥游》中,庄子引用《齐谐》里的“水击三千里,抟扶摇而上者九万里”两句,来描写鹏向南溟迁徙时的壮观景象。
- (2) 郦道元在《三峡》中描写两岸山峰连绵不断,“自非亭午夜分,不见曦月”,只有正午和夜半才能看得见太阳和月亮。
- (3) 白居易的《琵琶行》中描写琵琶女收拾好乐器,并准备自述身世的两句是:
“转轴拨弦三两声,未成曲调先有情。千呼万唤始出来,犹抱琵琶半遮面。”

三、语言文字运用(20 分)

(一)语言文字运用 I(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 17~19 题。

作为_____的少年儿童科普读物,《十万个为什么》出视频内容引起了许多人的关注,也唤起了不少人童年的记忆。一份有着 60 年历史的读物,热度不减当年。科普内容,如何才能推陈出新,抓住读者?从《十万个为什么》身上不难得出结论:(_____)。如果说,60 年前《十万个为什么》以区别于教科书的生动、有趣的内容获得了青少年的青睐;而_____ ,乘上互联网时代的短视频快车,将会让其内容影响到更多人。例如,“科普老顽童”汪品先院士、“科学姥姥”吴於人等“网红”学者,利用自己深厚的学识,把科普视频做得_____,让大众眼中晦涩难懂的“高冷”科学知识变得_____。

青少年作为互联网的原住民,他们从小就生活在网络环境中,短视频是他们_____ 的娱乐和社交方式。大人总是担心孩子沉迷手机,是怕网络上的不良信息影响孩子。生动有趣的科普短视频,则是青少年熟悉的传播方式来培养他们对于科学的好奇心,引导他们爱上科学,走近科学。

17. 依次填入文中横线上的词语,全部恰当的一项是(3 分)

- | | | | |
|---------|------|------|------|
| A. 家喻户晓 | 红红火火 | 平易近人 | 喜闻乐见 |
| B. 家喻户晓 | 热热闹闹 | 平易近人 | 津津乐道 |
| C. 妇孺皆知 | 红红火火 | 令人动容 | 津津乐道 |
| D. 妇孺皆知 | 热热闹闹 | 令人动容 | 喜闻乐见 |

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3 分)

- A. 要让经典重新焕发青春,必须紧跟时代
B. 欲使经典青春永驻,必须传承历史
C. 传承历史,让经典重新焕发青春
D. 紧跟时代,经典才能青春永驻

19. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3 分)

- A. 生动有趣的科普短视频,青少年则是熟悉的传播方式来培养他们对于科学的好奇心,引导他们爱上科学,走近科学。
B. 生动有趣的科普短视频,则是青少年用熟悉的传播方式来培养他们对于科学的好奇心,引导他们爱上科学,走近科学。
C. 生动有趣的科普短视频,则是用青少年熟悉的传播方式来培养他们对于科学的好奇心,引导他们走近科学,爱上科学。
D. 生动有趣的科普短视频,则是青少年用熟悉的传播方式来培养他们对于科学的好奇心,引导他们走近科学,爱上科学。

(二)语言文字运用(本题共 2 小题,11 分)

阅读下面的文字,完成 19~21 题。

勤洗手、戴口罩、不扎堆……新冠疫情让人们的行为习惯发生了很多变化,可是你知道吗?勤洗手、戴口罩、不扎堆……新冠疫情还迫使人们的行为习惯发生了很多变化,可是你知道吗?勤洗手、戴口罩、不扎堆……为了防止或减缓流行,很多群居性动物都会采取“社交隔离”,有的甚至做得比人类还要“有范儿”。

为了避免面对自己的同类保持距离,有些动物很别扭,甚至有些不堪忍受,可事实上,“社交隔离”在动物界普遍存在。这不仅发生在那些习惯独居的动物身上,——因此,“社交隔离”也同时根植于其基因中。从我们熟知的蜜蜂、蚂蚁、刺猬鼠、狼猴、财类……每当病毒、细菌或寄生虫意外来袭,这些群居性动物便有了戒备警觉感,——譬如,有着“超级生物体”之称的蚁群往往由无数只蚂蚁组成,它们分工合作又各司其职,井井有条,就像大脑里的神经元一样。作为社会性极高的生物,蚂蚁对“社交隔离”这件事当然深有研究,它们发现病菌并防止其扩散的方法和效果令人啧啧称奇。

19. 在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过 15 个字。(4 分)

20. 简述第二段文字的主要内容。要求使用包含假设关系的句子,表达简洁流畅,不超过 70 个字。(5 分)

四、写作(60 分)

21. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。
——李大钊·1916 年

未来属于青年,希望寄予青年!新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!

——习近平·2021 年

作为新时代的中国青年,上述材料带给你怎样的启示?请结合自身实际写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线